

EL SEÑOR Don Winter William Single

VICE-CÓNSUL DE LA GRAN BRETAÑA

ha fallecido en el día de ayer

á las diez de la mañana

El Cuerpo Consular de esta ciudad; su desconsolada viuda é hijos; padre y hermanos (ausentes); socios, don Ndo. de Sto, don Maximiliano y don Guillermo Piñero,

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las doce de hoy, desde su domicilio, calle de la Libertad, 14, principal, al cementerio Británico, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander, 2 de septiembre de 1907.



EL SEÑOR

D. Juan Almiñana y Chabrán

EX DIRECTOR DE LA AZUCARERA PALENTINA

falleció ayer, á las once y media de la mañana, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Filomena Labadie, hijos, su padre don José Almiñana, madres políticas, hermanos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios, y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy lunes, á las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Paseo de Menéndez Pelayo, villa «Las Palmeras», al sitio de costumbre, y á las horas fúnebres que se celebrarán en la parroquia de Santa Lucía, mañana martes, á las diez de la misma.

Santander, 2 de septiembre 1907.

La misa del alma tendrá lugar hoy, á las ocho, en la iglesia de Santa Lucía.

Carlos M.º Conachy

DENTISTA

HOTEL DE EUROPA

Manuel R. Parets

ABOGADO

WAD RAS. 1.º PRIMERO

AGRICOLA

El sexto Congreso de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja

Hemos recibido el Reglamento y las conclusiones formuladas por las ponencias sobre los temas del Cuestionario del sexto Congreso de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja, que se celebrará en Palencia, y cuya sesión inaugural se celebrará el martes, 3 del corriente, clausurándose el 8. El poco tiempo de que disponemos para estudiar aquellas conclusiones, nos impide, hoy, ocuparnos de las mismas; más como en los artículos 23 y 24 del Reglamento se ofrece publicar un folleto dando cuenta de las sesiones, con las conclusiones, Memorias, extracto de discursos y proposiciones de que se ha dado cuenta en el Congreso, remitimos el tratar para cuando recibamos dicho folleto.

Por ahora nos limitaremos á hacer rotos para que del Congreso palentino salgan conclusiones útiles y prácticas para la Agricultura castellana y á aplaudir las iniciativas de quienes con tanta constancia y buen deseo trabajan por su mejoramiento, persuadidos como nosotros que la base de nuestra riqueza nacional es la agrícola y que contribuyendo á su desarrollo y fomento hacen más por el porvenir y grandeza de España que creando otros organismos, pues éstos difícilmente pudieran sustentarse sin el producto del suelo, y en cambio, si la industria agrícola y sus derivadas y complementarias estuviera en nuestra patria al nivel que alcanza en Francia, Alemania y otras naciones, muy pronto, en pocos años, cesando la corriente emigratoria, casi llegaría á duplicarse la población española.

El Centro de estaciones experimentales de abonos, establecido en Madrid, calle

de Velázquez, 22, ha aumentado su «Biblioteca Agronómica Popular» con un nuevo libro, titulado *Guía para la aplicación de los abonos químicos*, debido á la pluma del incansable propagandista de la moderna Agricultura, el ingeniero don Juan Barcia Trelles, director del mencionado Centro.

Se divide en dos partes: en la primera hace un estudio general de los abonos, y en la segunda otros especiales, ó sea de aplicación de cada clase de abonos á determinadas plantas.

También ha publicado dos hojas sueltas, una referente al olor y color de los abonos, y otra á cómo debe abonarse el nabo.

Estas publicaciones, como todas las del Centro de estaciones experimentales de abonos, se remiten gratis á quien las pida.

Siendo el cultivo del nabo forrajero tan generalizado en nuestra provincia, como planta que tanto ayuda al ganadero á sortear las dificultades de un mal invierno, ya por excesos de temporales que obligan á tener las reses establecidas constantemente, ya por escasez en la cosecha de yerba de un verano demasiado seco, creemos de interés para nuestros labradores lo que se enseña en la mencionada hoja acerca del abono del nabo.

De la composición química de dicho tubérculo se deduce que la potasa y el ácido carbónico son los elementos principales del mismo, pues la potasa contribuye á formar una raíz voluminosa, rica, en materia seca, y la permite asimilar carbono suficiente y elaborar materias amiláceas que la dan grandes condiciones nutritivas.

La agricultura inglesa emplea grandes cantidades de sales potásicas en el cultivo del nabo, y en España los agricultores que quieren sacudir la rutina van imitándolos.

De las experiencias hechas por el señor Barcia Trelles y por otras personas, resulta que el mejor abono para el nabo es el mixto, ó sea el compuesto de estiércol y abonos químicos.

Suponiendo una tierra bien abonada con estiércol en el cultivo que preceda al del nabo, que en la Montaña es casi siempre el del maíz, debe abonarse el

nabo con unos 10 kilos de kainita, 6 á 7 de superfosfato de cal, 900 gramos de nitrato de amoníaco y unos 2 kilos de nitrato de sosa ó de cal, por carro de tierra de cuarenta y ocho pies de lado, ó sean 5,50 kilos de kainita, 3 de superfosfato y 1 y 1,50 de cada uno de los nitratos por área.

El superfosfato y la kainita se mezclarán, y esparciéndolo en el suelo se enterrará con el rastro de ocho á quince días antes de la siembra; el nitrato de amoníaco se echará en el momento de sembrar ó el día antes, y el de sosa ó cal inmediatamente después de hacer la entresaca ó sallo.

Si el terreno es muy compacto, en vez de kainita se echará 1'50 kilo de sulfato de potasa por área.

Con esta fórmula los resultados serán excelentes, según las prácticas realizadas en todas partes.

Ferías de septiembre

En nuestra provincia y durante este mes, se celebrarán las siguientes ferias:

Día 4.—La de Arredondo, de ganado vacuno, lanar y cabrío.

Día 4.—La de Gama (Bárcena de Cicero), de vacuno y cerda.

Día 5.—La de Hoznayo (Enrambasaguas), de vacuno.

Día 6.—La de Orejo (Marina de Cudeyo), de vacuno.

Día 6.—La de Villaverde de Pontones (Rivamontán al Monte), de vacuno.

Día 7.—La de Ampuero, de vacuno.

Día 7.—La de Nestares (Enmedio), de vacuno, lanar, cabrío y cerda.

Día 7.—La de San Roque de Riomiera, de vacuno.

Día 8.—La de Herrera de Camargo, de vacuno.

Día 8.—La de Iruz Villasebil (Santiurde de Toranzo), de vacuno.

Días 8, 9, 10 y 11.—La del Camino, en Molledo, de vacuno.

Día 10.—La de Santibáñez (Villacarriedo), de vacuno.

Días 10, 11 y 12.—La de San Nicolás, en Sarón (Cayón), de vacuno, caballar, mular y asnal.

Días 11, 12, 13, 14 y 15.—La del Cristo, en Bileva (Herrerías), de vacuno.

Día 14.—La de Beranga (Hazas en Cesto), de vacuno.

Día 15.—La de Torrelavega, de vacuno.

Día 16.—La de Reinoso, de vacuno.

Días 16 y 17.—La de San Cipriano, en Vega de Liébana, de toda clase de ganado.

Días 16, 17 y 18.—La de San Cipriano, en Beranga (Hazas en Cesto), de toda clase de ganado.

Días 16, 17, 18, 19 y 20.—La de San Cipriano, en Nestares (Enmedio), de toda clase de ganados.

Días 17, 18 y 19.—La de Santa María de Atocha, en La Lastra (Tudanca), de toda clase de ganados.

Días 17, 18 y 19.—La de Vega de Pas, de caballar y mular.

Día 20.—La de Ramales, de vacuno.

Días 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27 y 28.—La de San Mateo, en Reinoso, de vacuno, caballar y mular.

Día 21.—La de Nestares (Enmedio), de vacuno, lanar, cabrío y cerda.

Día 22.—La de Maliano (Camargo), de vacuno, caballar y cerda.

Día 22.—La de Villaverde de Pontones (Rivamontán al Monte), de vacuno.

Día 22.—La de Santa Cruz de Bezana, de vacuno.

Día 22.—La de Sarón (Cayón), de vacuno.

Día 23.—La de Solares (Medio Cudeyo), de vacuno.

Días 28, 29 y 30.—La de Ruento, de vacuno.

Día 28.—La de Castillo (Arnuero), de vacuno.

Día 29.—La de Cabezon de la Sal, de vacuno.

Día 29.—La de Vega de Pas, de vacuno.

Días 29 y 30 de septiembre y 1.º de octubre.—La de San Miguel de Puentenansa (Rionansa), de vacuno.

Columela.



TENTACION

Pasas ardiente, la pasión te evoca, un beso palpitante va en tu boca como una tentación; si enloqueces al alma que te quiere, huye en tus brazos, en tus besos muere, la paz del corazón.

LOS INFINITOS

De la Ciencia la creencia, un infinito no más admitió hasta aquí en esencia, mas tú con tus ojos das todo un mentís á la Ciencia. Y hoy, al mirar esa llama que tus pupilas inflama con fuego que enciende Dios, cambia de opinión y exclama: «Los infinitos son dos!»

María Soler Azpilcoa.

MUERTE DEL «PERNALES»

(POR TELÉGRAFO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 1.º.—14'15.

Un despacho de Sevilla da cuenta de que, entre Villaverde del Río y el caserío de Benserivilla, la guardia civil alcanzó al famoso bandido Pinales y á su compañero el Nino de Arahal, tiroteándose y consiguiendo darles muerte.

Se les ocuparon armas y caballos. RICARDO.

DE LAREDO

La segunda novillada celebrada en Laredo el día 30 del pasado, estuvo muy animada. El ganado de Remondón dio poco juego; la gente muy trabajadora, cumpliendo todos y especialmente Luis Lorente, que fue el héroe de la fiesta. Al tercer bicho se echó al ruedo un espectador que sufrió varios revolcones, siendo retirado por la autoridad, pues el buró le rompió todo el pantalón por... ¡salva sea la parte!, amenazándonos con enseñar, coram populo, todo el globo terráqueo. Como en la novillada anterior, la presidencia fue calurosamente ovacionada por el público. Formábanla las bellísimas y gentiles señoritas Julia Senderos, Agustina Bringas, Juanita Ruiz Bravo, Carmen Humada, Teresa Alvarez y Carmen Gómez Gereda, vistiendo airoosamente la mantilla blanca de encaje unas, y la de madroños otras. Ofició de asesor el simpático é inteligente aficionado don Angel Xifredí, de Almedralejo.

Ayer ocurrió un lamentable percance en la pista de Miramar. Ensayándose algunos ciclistas para las carreras de hoy, al llegar al viraje el conocido y apreciable joven de Colindros, Ramón Calzada, fue despedido, en la parte más alta de aquél, á toda marcha, cayendo con tan mala fortuna que se produjo varias lesiones en la cara y una en la región laringea, de pronóstico reservado. Desde el primer momento fue cuidadosamente asistido por los doctores señores Rueda, de Madrid, y Paísán, habiendo sido trasladado al hotel del señor Rey, donde continúa cariñosamente atendido.

INTERESES PROVINCIALES

Lo de Liébana.—La Agricultura y las Minas

III

Ha llamado la atención de los agricultores lebaniegos, de los viticultores más bien, y en ella ha tenido origen su creencia del daño que causan á las vides los humos de la calcinación de minerales, el hecho de que empezaban á perderse las cosechas poco después de empezar las calcinaciones en los Picos. Esta creencia, según el estimado amigo y dignísimo lebaniego á quien principalmente dedicamos nuestra labor actual sobre el asunto, dio origen á una queja del representante de la Liga de Contribuyentes de Potes en el Congreso de viticultores celebrado en Madrid en 1886, el cual acordó en sus conclusiones una referente á la «Reglamentación de las calcinaciones de minerales».

Desde entonces á la fecha, han creído observar los viticultores de Liébana esa extraña coincidencia, de la cual han deducido su opinión y en la cual han fundado sus quejas; quejas que primero fueron particularmente expuestas á las Compañías mineras, luego tratadas en polémica periodística en un semanario de la región, y, por último, llevadas al Gobierno de la provincia en la exposición colectiva de los Alcaldes de aquel partido, origen del informe facultativo y de la resolución que se discute.

Pues bien, esa coincidencia de períodos, esa fatal coincidencia, génesis de la idea de que las calcinaciones de calaminas causan el mal, es preciso aclararla, estudiarla, analizarla. Sin ello, sin un estudio detenido y una convicción científica perfecta, en materia que es perfectamente dominada por la Ciencia, el sostenimiento de la doctrina que ha dado lugar á las quejas, es un atrevimiento tan irreflexivo como grave, tan imprudente como dañino, porque, sin fundada persuasión, crea el conflicto y establece la enemiga entre la riqueza agrícola y la riqueza minera, de las cuales, en artículos posteriores, haremos examen y comparación, para que se vea su respectiva importancia y los bienes presentes y futuros que para Liébana y sus vecinos pobres representan.

Procedamos por partes. Todavía no se ha puntualizado en las quejas de los viticultores lebaniegos si es el fruto ó es la planta lo que se pierde. Del hecho de afirmar «que se pierden las cosechas» y de pedir que se aplaquen las calcinaciones para el invierno, deducimos que es el fruto lo que se pierde. No obstante, cuantos conocemos la región y tenemos alguna idea de lo que sucede en las demás de España que cultivan igualmente la vid, sabemos que se pierden, progresivamente por desgracia, el fruto y la planta. Pero vamos á la pérdida del fruto.

Podemos decirnos algún viticultor de Liébana ó de otra parte ó algún hombre de ciencia, sea de donde sea, que las plagas conocidísimas que afectan al fruto de la vid, determinen en él su acción antes de que el fruto exista? En todas las regiones cultivadoras de la vid viene observándose que, después de la cierna, que llaman los labradores, más aún: bastante tiempo después de apareada la muestra de la futura cosecha, casi siempre cuando empieza á «granar» la uva, es cuando se manifiestan los daños de las enfermedades en el fruto. ¿En qué tiempo, pues, pueden manifestarse, sino precisamente en los meses de verano, en los mismos en que las calcinaciones tienen lugar? ¿Quiere esto decir que las calcinaciones producen el daño? El orden de factores no altera el producto, es cierto; pero, á la verdad, no es lo mismo decir que se pierden las cosechas cuando comienza la calcinación de calaminas, que comienza la operación esta cuando se pierden en Liébana las cosechas de uva.

Más todavía: ¿qué fenómenos presentan los frutos perdidos? ¿Son distintos de los que se han observado en las demás regiones vitícolas? ¿Qué caracteres produce el supuesto envenenamiento de los frutos? Preguntas son éstas que no se atreverá á con-

testar satisfactoriamente para su criterio, en terreno científico, ni el señor ingeniero firmante del dictamen, ni agricultor ni facultativo alguno de cuantos hayan contribuido, de cerca ó de lejos, á crear en Liébana esa lamentable, esa desgraciada enemiga entre la riqueza agrícola y la riqueza minera, que nosotros afirmamos se agrime por algunos como arma política, atizando con triste afán la llama de la discordia en aquellos pacíficos, honrados y laboriosos pueblos montañosos.

Ya veremos, en posteriores artículos, con argumentos incontestables, cómo, por otra parte, hay un error radical, absoluto, en la suposición del daño de los gases sulfurosos, PORQUE LOS GASES SULFUROSOS NO SE DESPRENDEN EN LAS CALCINACIONES DEL DOBRILLO!

NOTA. Propuestas á una campaña seria, encaminada sólo á razonar y deshacer errores, no hemos de perder tiempo en contestar las impertinentes réplicas de los que han puesto de manifiesto con sus palabras el interés político que en este asunto condenamos nosotros. Mucho menos, cuando vemos que se explotan, á falta de argumentos, las erratas de imprenta, pretendiendo ridiculizar nuestra frase de que la topografía del terreno nos es conocida, porque apareció no es conocida. Los lectores sensatos ya lo pueden comprender y ya saben que no «descubrimos» Liébana. Descubriremos otras cosas.

EL REY EN BILBAO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Misa en el «Carlos V»

El día amaneció espléndido. A primera hora de la mañana, el Rey, vistiendo uniforme de almirante, se trasladó desde el Giralda al buque almirante Carlos V, acompañado de sus ayudantes y del general Ferrándiz.

A las diez de la mañana se dijo misa en el Carlos V, misa que oyó el Rey.

Terminada la función religiosa, don Alfonso se dirigió en una lancha vapora al Sporting Club, donde permaneció largo rato conversando con los socios.

El «Carlos V» á Tánger

Al terminarse la misa, el general Ferrándiz dio orden al general Morgado, comandante del Carlos V, de zarpar enseguida para Tánger.

Instantáneamente se encendieron las calderas. El Carlos V está ya listo para zarpar. Probablemente marchará á última hora de la tarde. Con este motivo, el contralmirante Matta, que estaba alojado en el Carlos V, se trasladó al Pelayo, que arbolará la insignia de almirante, y el ministro de Marina, que estaba en el Pelayo, pasará al Princesa de Asturias.

Animación

Con motivo de la espléndida del día, los trenes y tranvías han salido atestados de gente para Portugalete y Las Arenas. Aquello parece un hervidero humano.

Los remolcadores han transportado también mucha gente al Abra, para presenciar las regatas y ver los buques de guerra.

POR TELÉGRAFO

Bilbao 1.—23'30.

Las regatas

Con viento flojo también se corrió esta tarde, á las dos, la segunda prueba de la regata de la «Copa del Cantábrico», por los balanderos de las cuatro series y los de la Sonderklasse.

El resultado fue el siguiente:

Primera serie, de 10 metros: primer premio, Sidora, de Santander, patrocinado por el señor López Dóriga.

Segunda serie, de 9 metros: primer premio, Mariposa, de Santander, patrocinado por el señor Bustamante.

Tercera serie, de 8 metros: primer premio, Sogalinda I, de Bilbao.

Cuarta serie, de 6 metros: primer premio, Osborne, de San Sebastián, patrocinado por el Rey.

De los yates de la Sonderklasse obtuvo el primer premio el Dóriga, de San Sebastián.

El Rey á San Sebastián

A las siete de la tarde, después de terminadas las regatas, desembarcó el Rey y montando en el automóvil de don José Ibarra marchó á San Sebastián, acompañado del general Basearán.

Regresará mañana al mediodía para tomar parte en las regatas.

El «Carlos V»

Esta noche abandonó el puerto el crucero Carlos V.

VILLA.

Según los telegramas particulares que se recibieron en Santander del resultado de la primera prueba de la regata de la «Copa del Cantábrico», corrida anteayer tarde en Bilbao, el Jurado solo anuló la segunda de los balanderos de seis metros, por haberse éstos retirado por falta de viento, habiendo obtenido los primeros premios de sus series el Sidora, el Mariposa y el Sogalinda I y el Dóriga, de la Sonderklasse.

Nuestro corresponsal y los periódicos de la veleta villa daban por anuladas todas las regatas, excepto la de la serie á que correspondió el Sogalinda I, y seguramente no han estado bien informados.

Siendo igual el resultado de las dos pruebas, ya no es necesaria la tercera, y los yates de Santander traerán este año la «Copa del Cantábrico»; que en el próximo verano se correrá en este puerto.

DE ARTE

EL FUTURO ORFEÓN

En un artículo notable, sensato y razonado, como todos los suyos, Boletín de Comercio vuelve ayer sobre la idea del maestro Bretón de que renazcan aquí de nuevo los entusiasmos musicales, creando sobre las gloriosas ruinas del laureado é invidiable Cantabria, un orfeón que lleve á todas partes los entusiasmos musicales y la cultura artística de esta tierra, para lo cual hay que pensar, como ha dicho el ilustre autor de La Dolores, en primer término, en la acertada elección de un director.

Y apunta el colega que nadie como el distinguidísimo compositor y maestro don Cleto Zabala, que ahora se halla en condiciones de aceptar, podría asumir la dirección de nuestra futura masa coral. «Don Cleto Zabala—dice—es un profesor de los más distinguidos de España. Su historia artística ha sido una continuada serie de triunfos. Ha dirigido coros, orquestas y compañías líricas; ha compuesto obras inspiradas y ha obtenido muy señaladas recompensas en renombrados concursos. Don Cleto Zabala fundó el afamado Orfeón Bilbaino, que tan gloriosamente ha cultivado el arte durante los años que lleva de existencia. Habiendo sido el primer director de aquel Orfeón tantas veces laureado, el señor Zabala se debe en mucha parte la admirable organización de esta masa coral, y la educación musical de que á todas las edades los concursos á que acude. El ilustre Zabala, dirigiendo este Orfeón, obtuvo ruidosos triunfos en los certámenes de Barcelona, Madrid y París. Compuso la popular obra, llena de inspiración, La casa del corsario, que es una creación admirable, elogiada por los más afamados críticos musicales.

En públicos concursos, y luchando con maestros tan eminentes como Gorriñ y Brull, ha obtenido señalados triunfos el maestro Zabala, que también alcanzó el premio primero, de mil duros, en un concurso de ópera que se celebró en Madrid, con su preciosa obra Mérica. Ha escrito este eminente compositor muchas zarzuelas, como El niño Jere, El señor Barón y otras. El señor Zabala, desde su primera juventud, se distinguió por su clarísimo talento, obteniendo primeros premios de piano, de armonía y de composición en el Conservatorio.

Y, precisamente, ahora se anuncia en la prensa de México un gran concurso de orfeones, organizado por la Junta española de Covadonga, para el 22 de septiembre. La obra de concurso para este certamen es La casa del corsario, del maestro Zabala. El premio primero es de mil duros, en un concurso de ópera que se celebró en Madrid, con su preciosa obra Mérica. Ha escrito este eminente compositor muchas zarzuelas, como El niño Jere, El señor Barón y otras. El señor Zabala, desde su primera juventud, se distinguió por su clarísimo talento, obteniendo primeros premios de piano, de armonía y de composición en el Conservatorio.

Y, precisamente, ahora se anuncia en la prensa de México un gran concurso de orfeones, organizado por la Junta española de Covadonga, para el 22 de septiembre. La obra de concurso para este certamen es La casa del corsario, del maestro Zabala. El premio primero es de mil duros, en un concurso de ópera que se celebró en Madrid, con su preciosa obra Mérica. Ha escrito este eminente compositor muchas zarzuelas, como El niño Jere, El señor Barón y otras. El señor Zabala, desde su primera juventud, se distinguió por su clarísimo talento, obteniendo primeros premios de piano, de armonía y de composición en el Conservatorio.

Quiénes, hablando del escrito del maestro Bretón, indican á Zabala como á uno de los maestros que podrían reorganizar el laureado orfeón Cantabria—pues esta reorganización sería preferible á la creación de una Sociedad nueva—ajertan perfectamente con su indicación á señalar la persona que podría encargarse de esa labor. Por tres ó cuatro mil pesetas anuales,—que la Sociedad coral podría reunir sin gran dificultad, contando, si fuese preciso, con alguna subvención del Ayuntamiento, tendría Santander un profesor notabilísimo, que continuaría la admirable obra realizada por el maestro Wünsch, á quien se deben principalmente los triunfos por el orfeón Cantabria conseguidos.

Y resultado el punto más difícil, cual es la elección de un buen director, ya se habrá vencido la mayor dificultad para conseguir que de nuevo haya en Santander una buena Sociedad coral, centro de cultura artística.

Hacemos nuestras, por completo, las discretas y atinadas razones del colega, brindándole á cuantos, como nuestro amigo don Leopoldo Pardo y sus antiguos consocios, pueden hacer tanto en la noble obra de cultura que se propone.

El señor Redonet en Santoña

(POR TELÉGRAFO)

Santoña 1.º.—20'40

La llegada.—Visitas.—Banquete.—En el Ayuntamiento.—Paseo y despedida.

A recibir al señor Redonet á la estación de Treto, salieron en un vapor Zavela el Ayuntamiento y representaciones de todas las clases civiles de la población.

Los muelles se hallaban cubiertos de público, siendo recibido el diputado por el distrito con cohetes y músicas.

Apenas desembarcó el señor Redonet fue á visitar á la señora marquesa de Manzanedo.

Los amigos de aquél le obsequiaron con un banquete, que estuvo concurrencidísimo.

Se celebró en el Círculo, asistiendo más de 300 comensales, y fue muy bien servido.

Brindaron los señores Santamaría, Andújar, Redonet y otros.

Terminada la comida, se trasladaron todos al Ayuntamiento, que estaba invadido por el público.

Se hizo entrega al señor Redonet de una artística placa, encerrada en un elegante estuche, declarándole hijo adoptivo de la villa.

En los discursos que se pronunciaron se insinuaron diversos proyectos para el porvenir de Santoña. Después paseó el señor Redonet por la bahía, siendo despedido en Treto. La fiesta resultó muy entusiástica y completa. CORRESPONSAL.

EL CANTÁBRICO EN MADRID

SE VENDE en el kiosco frente al teatro de Apolo y Abada, 22. Librería.

HOMENAJE A UN POETA

Manuel S. Pichardo

Hace unos cuantos años llegó a esta ciudad un poeta. Tal decía, al menos, quienes tenían sobrados motivos para conocerle. Y una noche...

una de aquellas noches que aloran la vida, en que el corazón olvida sus dudas y sus querellas, se presentaron a él diciéndome: «El señor Pichardo, director de El Figaro, de Habana.»

No es esta ocasión propicia para hacer un análisis de su labor poética, ni siquiera para señalar su filiación dentro de los diversos géneros de la poesía, que acaso la encontramos enlazada en el Archipiélago de Hita y en Gutierrez de Cetina, abierta parsimoniosamente a los decadentismos y simbolismos de Verlaine y Baudelaire, y envuelta a manera de nimbo en una fogosa imaginación tropical, que hace fulgurar las brillantes constelaciones de sus pensamientos como relámpagos de genio.

Lo que observé, en mi lira reflejado, y en mis versos grabado lo he sentido; cuando gozó venturas, he roído: cuando aulló pesares, he llorado.

Nacé para gobernar como el soldado, y a los humanos golpes advertido, profiero en liza subyugado venido a morir en el lecho asesinado.

No me rindo jamás. Mi interna llama, siempre que llega la borrasca, acreo con su luz mi corazón inflama.

Mi corazón! Al árbol se parece: si a cada vendaval pierde una rama, son más flores en mayo reverdece.

El ilustre poeta, que de tan gallarda manera canta, acaba de recibir, después de los innumerables y merecidos triunfos que lleva conquistados en su ya larga carrera artística, uno de los mayores honores que suelen tributarse. El pueblo de Villaclara (Cuba), donde el poeta pasó su infancia, acaba de nombrarle su hijo predilecto, de dar su nombre a una calle y de celebrar durante los días 14 y 15 del pasado julio, unos festejos extraordinarios en honor de Pichardo, cuya frente hubo de coronarse con el laurel enviado por el «Ateneo» de la Habana.

El Figaro ha publicado un número extraordinario, dedicado a conmemorar las brillantes fiestas celebradas en honor del poeta, de cuyas fiestas, una de las más hermosas fue la velada que se celebró en el teatro «La Caridad» y en la que tomaron parte los más distinguidos representantes de la intelectualidad cubana. Allí estaban la espíritu ilustre poeta Dulem M. Borrero, y los oradores, poetas y artistas Ricardo Delgado, José M. Collantes, Aniceto Valdivia, Federico Urrutia, Félix Calleja, Osvaldo Bazil, Fernando de Zayas, Ramiro Hernández Forlata, Juan Torroella, Benjamín Orbón y Fernández Domínguez, que saludaron en prosa unos y otros en verso, al ilustre villaclaro, que tan alto había sabido elevar el nombre de la Patria.

En España no se conoce acaso tanto como debería, el nacimiento—nacimiento, mejor—literario y artístico de Cuba. Salvo contadas excepciones, los demás están más enterados de la marcha del Arte en Hungría o en el Japón, que entre nuestros hermanos de la Isla de Cuba.

Y, sin embargo, en Cuba existen literatos y artistas que brillan por sí solos como astros de primera magnitud en el campo de las Letras. Bien es verdad que este reconocimiento debe su energía y su florecer a este poeta de quien hoy nos ocupamos, a Manuel S. Pichardo, que en derredor de su periódico, universalmente estimado, de El Figaro, ha reunido un verdadero plantel de corazones amantosos y de inteligencias despiertas.

Pichardo se ha convertido así en verdadero paladín de la literatura cubana; jurado de cuantos certámenes literarios se han celebrado en la Isla, iniciador de la «Sociedad de escritores y artistas», del «Ateneo de la Habana», de la «Asociación de la prensa de Cuba», del «Círculo de Bellas Artes», es además académico de honor de casi todas las Academias literarias de la América latina, y su nombre, y su periódico, y su esfuerzo están siempre al lado de todo cuanto progreso y cultura signifiquen.

Por eso cuando el poeta, emocionado ante el grandioso homenaje que su pueblo acababa de tributarle, leyó su magistral «Canto a Villaclara», soberbia página que bastaría para justificar el homenaje, no hubo mano que no aplaudiese, ni ojos que no derramaran lágrimas, ni corazón que no palpitará ante las sentidas y épicas estrofas.

Este amor de su pueblo, esta emoción interna que pasaba de los versos al corazón de los oyentes, subyugándolos y haciéndolos encandecer de patriótico entusiasmo, acaso valga más que todas las coronas.

Salve al poeta, y salve al pueblo que ha sabido honrarle!

M. García Rueda. Santander.

Audiencia

Relación de los juicios que han de verse en esta Audiencia en el próximo mes de septiembre, con designación de sus defensores y procuradores:

Día 2.—El presidente del Juzgado de Potos, seguido contra Saturnino Campillo, por hurto. Defensor, señor Briz; procurador, señor Castro. Día 3.—El del del de Santander (E.), contra Gabriel Cagiga, por estafa. Defensor, señor Díez; procurador, señor Reguera. Día 4.—El del de Santander (E.), contra Ramón Escalante y otro, por lesiones. Defensores, señores Ruano y Soano; procuradores, señores Alvarez y Ruano. Día 5.—El del de Reinoso, contra Emilio Boreado y otro, por hurto. Defensor, señor Torres; procurador, señor Aurreche. Día 6.—El del de Santander (E.), contra Esteban Valverde, por atentado. Defensor, señor Lama; procurador, señor Aurreche. Día 7.—El del de Santander (E.), contra Francisco Preamanes, por estafa. Defensor, señor Briz; procurador, señor Castro. Día 8.—El del de Santander (E.), contra Lorenzo Solórzano, por hurto. Defensor, señor Bisbal; procurador, señor Cué. Día 9.—El del de Santander (E.), contra Pedro Martínez Dios, por hurto. Defensor, señor Solano; procurador, señor Mezquida. Día 10.—El del de Villacariello, contra José Diego de la Cruz y otro, por hurto. Defensor, señor Moral; procurador, señor Ríos. Día 11.—El del de Castro, contra Miguel Perales, por coacción. Defensor, señor Cuervo; procurador, señor Cué. Día 12.—El del de Reinoso, contra Serafina Sanz, por resistencia. Defensor, señor Zorrilla; procurador, señor Mezquida.

Notas del Gobierno civil

Obras públicas

El ingeniero jefe de la Jefatura de obras públicas de la provincia, comunica al señor Gobernador haber teleografiado con fecha de ayer a la Dirección general del ramo, la presentación de dos proposiciones para tomar parte en la subasta de las obras de construcción del segundo trozo de la carretera de Treceño a la de Piedras Luengas a Tinamajor, y ninguna para las provincias de Badajoz, Burgos, Cádiz, Gerona, Madrid y Pontevedra, las cuales tendrán lugar en dicho centro directivo el día 4 del actual.

La Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio dio a este Gobierno que celebrándose el día 4 del próximo mes de octubre la subasta de las obras de la casa del personal facultativo de la Escuela práctica de Agricultura regional de Badajoz, podrán recibirse proposiciones hasta cinco días antes del señalado para dicha subasta.

Nuevo ramal

La dirección de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, ha puesto en conocimiento del señor Gobernador que han quedado terminadas por completo las obras del ramal de enlace del ferrocarril de Alar a Santander y de Santander a Llanes, entre las estaciones del Norte y Cantábrico, en Torrelavega, para que, previos los informes correspondientes, se disponga lo necesario para el comienzo de la explotación del citado ramal.

Indultos

Para su informe, por la Comisión mixta de reclutamiento, ha remitido la Dirección general de Administración, las instancias presentadas por los individuos Víctor Gómez Acea y Juan Pérez Vargas, en petición de indulto de la penalidad de prófugos.

Fiestas

El Alcalde de Ruesga ha pedido al señor Gobernador civil el envío de fuerzas de la guardia civil, para el mantenimiento del orden en el pueblo de Valle los días 2, 3 y 4 del actual, con motivo de las fiestas que allí se celebran.

Dirección de una fábrica

Se ha hecho cargo de la dirección de las fábricas «Forjas de Los Corrales de Buenas», el ingeniero de caminos, canales y puertos, don José Quijano de la Colina.

Licencia

Habiendo comenzado a hacer uso de la licencia que le fue concedida por el Ayuntamiento, el alcalde de Potos, don Juan Sánchez Bárcena, se ha hecho cargo del despacho de aquella Alcaldía, el primer teniente alcalde don Florencio Castelar Fernández.

Peticiones

Los alcaldes de Enmedio y Ruiloba se han dirigido al señor Gobernador en petición de que les sean condonadas las multas que se les ha impuesto por no rendir las cuentas municipales correspondientes a los años 1905 y 1906, y se les conceda un plazo para hacerlo.

TEATRO

Anoche, y sin duda por la gran demanda de localidades que hubo desde las primeras horas, tuvo que suspenderse en el Teatro Principal el anunciado concierto por los hermanos Kochansky.

San Vicente de la Barquera

Durante los días 7, 8 y 9 del actual septiembre se celebrarán en el pintoresco pueblo de San Vicente de la Barquera varias fiestas, organizadas por una Comisión y con arreglo al siguiente programa: Día 7.—Antes de empezar los festejos servirá a las señoras una espléndida comida a las pobres. A las doce inauguración de los conciertos en la tarde: Carrera de cintas a caballo y en bicicleta. Elevación de globos en el Castillo de la Barquera. Bailes populares. Por la noche se celebrará en el Parque de San Vicente una gran velada. Día 8.—Señoras a función religiosa. Terminada ésta, se celebrará en el bosque de La Barquera un magnífico concierto. Por la tarde: Cuacuas, regatas y concurso de natación, distribuyéndose premios en metálico.

Por la noche: Sorprendente iluminación a la venedecia. Bailes populares en el Parque. Bailes de Sociedad. Se quemará una vistosa colección de fuegos artificiales. Día 9.—A las once, concierto en el boulevard y tiro de pichón. A las cuatro de la tarde, una jira marítima a «Peña Candil», regresando a las ocho de la noche. A las diez tendrá lugar en la bahía una velada marítima, en la que tomarán parte muchas embarcaciones, artísticamente iluminadas, quemándose una sorprendente colección de fuegos acuáticos.

Don Ramiro Bruna

Recibimos ayer la triste noticia de haber fallecido en Madrid el muy ilustrado señor don Ramiro Bruna, general de brigada a cuantos militares el honor de contarnos en el número de sus amigos, pues su caballería, su trato afable y cortés, su vasta y sólida cultura habían sabido granjearse numerosos amigos y admiradores. Pertenece al finado al cuerpo de Ingenieros, y siendo coronel, dirigió con notable pericia las obras del cuartel de María Cristina, en esta capital, dando una brillante muestra de sus conocimientos científicos. Ya general, mandó una brigada en Barcelona cuando la huelga general última. Como escritor, el señor Bruna, y aparte de otras obras, publicó, en colaboración con el doctor Maizoro, La cuestión de la escuela, libro tan ensalzado por la crítica, colaboró en distintos periódicos y revistas, y últimamente, en El Imparcial, dio a luz una serie de artículos sobre la defensa de las costas españolas. Por todos conceptos, era el finado general, que últimamente había pasado a la escuela de reserva, una personalidad personalísima, a quien admiraban unos, otros apreciaban, y todos los distinguían con sus cariñosos respetos. Descansó en paz tan ilustrado y pundonoso militar, y reciba su familia la expresión de nuestro más sentido pésamo.

Denuncias y sucesos

Hurtos

Ayer mañana detuvo la guardia municipal a dos chicos por hurtar varios sacos en la panadería de La Cantábrica, que fueron recuperados. También se detuvo ayer mañana a otro chico que hurtó dos libros y una peseta del puesto de libros viejos instalado en la Avenida de Alfonso XIII. Este chico opuso gran resistencia al ser conducido a la prevención, teniendo necesidad de intervenir varios guardias, a los que dio de patadas. Después de mucho trabajo, se consiguió sujetarlo y conducirlo al Principal. Se denunció también a un individuo que protestó de la detención del chico.

Vapor «Fürst Bismarck»

El vapor correo alemán Fürst Bismarck que salió de este puerto el 19 de agosto último, y de Coruña el 20, ha llegado sin novedad a la Habana, el 31 del citado mes.

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal, de nueve a once, en el Boulevard: Al palo, pasodoble.—Yuste. Tres Jols, fanfarria de vals.—Waldteufel. Práctico de Gitanía el Bueno.—Brotón. La Colombia.—Gounod. Baños de Diana, mazurca.—Juarranz.

Los Santos Mártires

En la capilla de los Santos Mártires, de Miranda, celebró ayer el cabildo de marzantes de San Martín de Abajo, la tradicional fiesta religiosa en honor de los Patronos de Santander. Concurrieron el Gobernador civil, el Alcalde, el señor Comandante de Marina y numeroso público.

Tómbola

En la tómbola instalada en el boulevard de Pereda, a beneficio de la «Institución Reina Victoria», se recaudaron ayer, último día en que estaba abierta, 1.534'50 pesetas. La cantidad total que se ha recaudado en la tómbola, ha sido de 9.584'25 pesetas.

Publicaciones

La Novela de Ahora. El número octavo de esta publicación semanal, que aparecerá el miércoles, es la preciosa obra de Enaut titulada Bolando, exornada con artísticos grabados de M. Pícolo, por demás notables. No se puede condensar en breves líneas el argumento de este emocionante libro, en que figuran personajes de los más variados caracteres, y juegan psones humanas que se combaten rudamente en lucha trágica y tenaz. Bolando continúa la brillante tradición de «La Novela de Ahora» con sus inimitables condiciones artísticas y tipográficas. En breve aparecerá juntamente con los números de «La Novela de Ahora», un nuevo periódico suplementario titulado «Amoridades Ilustradas», lleno de variados atractivos, y sin aumentar el precio de 30 céntimos, en toda España. Pídense en kioscos y librerías.

El Cuento Semanal

Esta excelente publicación ofrece en su número último una gran novedad: la de presentarnos como novelista al dulcísimo poeta Ricardo R. Catarinón. Titúlase la narración Almas errantes, y tanto la virtualidad emotiva del asunto, que se desarrolla en los montes asturianos, como la exactitud de las descripciones y el trazo seguro con que varios de los tipos que allí aparecen fueron dibujados, revelan en Catarinón (el célebre Caravancho) de las revistas teatrales) grandes facultades de novelista.

SALA DE ARMAS

DIRIGIDA POR Don José Martínez Asensio Santa Lucía, 11, duplicado

Dr. ESTRANI

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de once a una PAZ, 2, 3.

Vicente Aguinaco

OCULISTA CONSULTA, DE 11 A 1.—BLANCA, 40

Regalo más práctico

Relojes para señora en oro bajo, a 25 pesetas; en oro de ley, a 35; de acero, con muy buena, infalible, estuche y cadena, a 12; relojes para caballero, desde 6; en oro bajo, 50; en oro de ley, 30; reloj pulsera, a 20; cadenas inalterables, a 4; lentes, gafas, barómetros, termómetros y estuches de dibujo, en buena calidad. Relojería, Óptica y Admón. de Loterías núm. 9 ANCEL SUERO Muelle, núm. 1 No se puede pedir más, ni como calidad, ni como precios, a los calzados de verano que ha recibido la casa RAMOS HERMANOS

La Industrial y la Equitativa

Plaza Vieja, 2 Blanca, 18 Unico y legítimo Vermont Cinzano de Torino.

Mudos y ciegos

COLEGIO: FLORIDA, 16.—SANTANDER. Clases de Labores y Dibujo, Solfeo y Piano. Urberuaga de Ubilla, Marquica (Vizcaya), Aguas Azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídense memoria y guías. Se remiten gratis.

Tenedor de libros

Se ofrece para horas extraordinarias, Informarán en esta Administración. Pedir COGNAC BARBIER el mejor. Véase 4.ª plana fotografía Zenón Quintana HERNIADOS: No comprar bragueros sin ver antes los que vende el BAZAR MÉDICO, Alarcón, 3

La guardia civil del puesto de Potos ha denunciado al Juzgado al joven Anastasio Campillo Valle, por haberse sorprendido pescando en el río Deva, sin tener la correspondiente licencia.

El Juez instructor del regimiento de infantería Andaluza, de guarnición en Santoña, cita al soldado Perfecto Marañón Pardo, a quien se instruye sumaria por falta de concentración.

A los efectos de reclamación, se halla expuesto al público en el Ayuntamiento de Reinoso el proyecto de de presupuesto para 1908.

El Gobierno civil de Guipúzcoa tiene autorizada la remisión a esta capital de 12 escopetas y 46 pistolas.

En la fábrica La Emiliana, de Rioorbo, se lesionó días pasados la obrera Juliana Martínez, de 18 años, al manejar un telar. La curó el médico, señor Montes.

Ayer ha fallecido en esta capital y a muy temprana edad, víctima de incurable dolencia, el estimadísimo señor don Juan Almiñana y Chabrán.

Era el señor Almiñana un ingeniero industrial de envidiable reputación, que tuvo a su cargo importantes empresas que bajo su inteligente dirección gozaron de próspera vida.

Joven estudioso y amante de la ciencia, seguramente no hubiera tardado en dar a conocer sus vastos conocimientos, en empresas preconcibidas, y hoy fracasadas, por desgracia.

Tanto a su desconsolada esposa como a sus hermanas los señores de Labadie, estimados amigos nuestros, los enviamos sentido pésamo.

A su inconsolable padre el reputado comerciante don José Almiñana, antiguo y querido amigo de esta casa, le hacemos igual testimonio de dolor.

Ayer mañana falleció en esta ciudad, el vicecónsul de la Gran Bretaña en Santander, don Winter William Single, persona estimadísima, cuyas relaciones sociales tenían un tono de amabilidad y de cortésia, que lo habían granjeado numerosos amigos. El cuerpo consular en Santander, tan digno y brillantemente representado, pierde con el señor William Single uno de sus miembros más prestigiosos y de los que mayores simpatías habían sabido conquistarse con su carácter llano, afable y servicial.

A su desconsolada viuda e hijos, así como a la demás familia, enviamos la expresión de nuestro más sincero sentimiento por tan irreparable pérdida.

F. Gisbert Romaguera

CORRECTOR REAL DE COMERCIO Representante en Santander, Valentín F. Cárcaba.

Restaurant EL CANTABRICO

de PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Hernán Cortés (Plaza Nueva) Palacio del señor García Muecho TELÉFONO, 200 Cocina francesa y española. Servicio a la carta COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Buenaventura Rodríguez Parets, ABOGADO

COLOSIA, 1, 2.ª, DERECHA Consulta de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde. No se reciben días festivos.

Bolsas

PARIS

Table with exchange rates for Paris, including entries for Exterior español exp., Acciones F. O. Norte, Idem Río de Janeiro, etc.

BARCELONA

Table with exchange rates for Barcelona, including entries for Interior, Exterior, Estampillado, Cambio de, etc.

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La muerte del «Pernales»

Las primeras noticias

A las diez de la mañana llegó al ministerio de la Gobernación la noticia de la muerte del bandido Pernales.

En seguida avisaron al ministro, que estaba oyendo misa.

A la misma hora recibía el marqués de Figueroa otro telegrama con la misma noticia.

A las once de la mañana el señor Lacierva entregó a los periodistas los siguientes telegramas:

Alcaraz 1.—Alcalde a ministro de la Gobernación.—Tengo el honor de participar a V. E. que, según me comunica el comandante del puesto de Bienservida, a las dos de la tarde de ayer el teniente jefe de la línea, don Juan Haro, al mando de dos parejas, ha dado muerte a los bandidos Pernales y Niño de Arahal, en las lomas de Villaverde, de la sierra de Alcaraz, cogiéndoles caballos, armas y otros efectos.

Otro telegrama dice: Juez de Instrucción a ministro de Gracia y Justicia.—Alcaraz.—Tengo el honor de participar a V. E. que me comunica el sargento de la benemérita del puesto de Bienservida, que a las dos de la tarde han sido muertos los bandidos Pernales y Niño de Arahal, en términos de esta ciudad y Villaverde, con fuerza a sus órdenes.

Conferencias

Después de conferenciar los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación, congratulándose por el fin alcanzado por los bandidos, el señor Lacierva ordenó que le pusieran en comunicación telegráfica directa con Alcaraz, como así se hizo.

El señor Lacierva confirió con el alcalde de Alcaraz, el juez y el comandante del puesto de la benemérita.

Cómo sucedió el hecho

El relato de la muerte de los bandidos lo hicieron aquellas autoridades en la forma siguiente:

A las seis de la mañana de ayer el Pernales y el Niño de Arahal, montando hermosos caballos, atravesaron el límite de la provincia de Jaén, dudando qué camino tomarían para dirigirse a la sierra de Alcaraz.

Caminaron durante algún rato y, encontrando a un leñador, lo pregun-

MADRID

Table with exchange rates for Madrid, including entries for Interior, F., Idem Idem, E., Idem Idem, D., etc.

Varona.

Véase en cuarta plana el gran anuncio Vapores Trasatlánticos Alemanes.

Hotel restaurant EL CUARTELILLO

DE RUMOROSO Y LANZA (NUEVOS DUEÑOS) Puente, 20 y Ruamenor, 2 y 4 TELÉFONO, 126

Cocina francesa y española. Servicio a la carta Cubiertos, de 2'50 en adelante Hospedaje completo, desde 5 a 8 pesetas

Plato del día: Buehos bacalao a la vizcaína

ESPECTÁCULOS

OLIMPIA, SALÓN DE CINEMATÓGRAFO.—Sesiones para hoy: Para hoy grandes funciones, con bonitas e interesantes películas.

A las 7: Coro de señoras (estreno). A las 8: 114: Quién fuera libre.

A las 9:30: Los embusteros. A las 10:30: Coro de señoras.

Nota.—Para mañana, miércoles, estreno de «El Missisipi».

SALÓN DE CINEMATÓGRAFO VARIEDADES.—Hoy, 2 de septiembre, variados programas alternos, tomando parte el notable transformista, Rafael Arco, y el aplaudido Quinteto artístico, Misaocán.

Sesiones desde las siete de la tarde. A las once, sección doble, tomando parte ambos artistas.

El leñador, inocentemente, les señaló la vereda que debían tomar.

El Pernales le dió las gracias, entregándole un pitillo y un duro, y diciéndole: —Toma; yo soy Pernales, adió.

En seguida se marcharon, dejando al campesino lleno de asombro.

Este, cuando se repuso, se dirigió corriendo a Alcaraz, donde vio al Alcalde, contándole lo ocurrido e indicándole la dirección que habían tomado los bandidos.

El Alcalde avisó a la benemérita lo que ocurría, y el teniente don Juan Haro salió con dos parejas para el sitio que indicara el leñador.

Serían las dos de la tarde cuando el teniente vio a un lado del camino a los dos bandidos, que estaban comiendo, sentados en el suelo, a la sombra de un nogal.

Al notar su presencia, los bandidos se levantaron, y el Pernales, contentó con un tiro de rifle al alto dado por la benemérita.

Un guardia cayó, herido gravemente en la frente.

Los restantes guardias y el teniente contestaron al fuego, cayendo muertos los dos bandidos.

Mientras una pareja se quedó allí cuidando los dos cadáveres, el teniente y el otro guardia llevaron a Alcaraz al herido.

Disposiciones del ministro

El señor Lacierva ordenó que en Alcaraz se proceda a la identificación de los cadáveres, conservándolos por cuantos medios científicos se pueda, aun embalsamándolos, para identificarlos.

También ha ordenado que se realice un inventario detallado de las ropas, armas, caballerías y demás efectos ocupados a los bandidos, reseñando las ropas que llevaban, y que se preste al guardia civil herido todo género de cuidados.

El señor Lacierva telegrafió a los gobernadores de Córdoba, Sevilla y Jaén ordenándoles que cuantas personas conocieron al Pernales vayan a Alcaraz para identificarlo.

Al recibir el señor Lacierva a los periodistas les refirió todo lo anterior, añadiendo que el Gobierno se propone recompensar al leñador que denunció a los bandidos y a la benemérita que los mató, habiendo pedido ya los nombres de los guardias, a fin de que sea

ñana mismo queden concedidas las recompensas.

El ministro de la Gobernación hizo grandes elogios del denunciador, del alcalde de Alcaraz y de la benemérita.

Otra entrevista

A las 15'45 recibí nuevamente el señor Lacierva a los periodistas, manifestándoles que los gobernadores de Sevilla y Córdoba le han telegrafiado diciéndole que ya han salido para Villaverde a reconocer los cadáveres muchas personas que los conocían.

Añadió que la persecución del famoso bandido era activísima, pues las fuerzas encargadas de ello le acosaban tanto, que habían conseguido echarle fuera de la zona donde merodeaba.

Se había hecho un croquis de la zona que recorría el bandido, señalando en él los puntos que ocupaban las fuerzas de la benemérita y los caminos que recorrían las patrullas de caballería.

Esta persecución había hecho que el Pernal se hubiera internado en la sierra, marchando a la provincia de Jaén, donde hace unos días sostuvo un tiroteo con la benemérita y donde un teniente de la misma, luchando cuerpo a cuerpo con el Niño de Arahal, por haberle fallado los tiros del revólver, se quedó con el pañuelo que llevaba al cuello.

El Pernal quería rebasar la sierra de Alcaraz para basar los límites de la provincia de Jaén, entrando en la de Albaete.

Esto lo consiguió, pero no ha llegado más que hasta el punto de la sierra conocido por el nombre de Huertas de Bienservida, donde ha encontrado la muerte.

Información. — Noticias particulares

Esta tarde visitó el señor Lacierva al director de la guardia civil, para comunicarle las últimas noticias referentes al Pernal y que no añaden nada nuevo a lo que ya se conoce.

El ministro le ordenó que se abra una información para premiar a los guardias que han matado a los bandidos.

Los telegramas particulares coinciden con los oficiales al relatar el encuentro de la benemérita con el Pernal y su compañero.

Únicamente añaden que los bandidos se hallaban en unas lomas desde donde veían mucho terreno.

La benemérita dio un rodeo, llegando sin ser vista hasta cerca de ellas, que distan 25 kilómetros de Bienservida.

Cuando la benemérita se hallaba cerca, se adelantó el teniente, dándoles el alto.

El Pernal y su compañero se levantaron de un salto, arrojándose sobre los caballos, pero al ver que era imposible la retirada, dispararon sus rifles.

Uno de los guardias, apellidado Segovia, cayó herido, y después fueron muertos ambos bandidos.

El teniente les disparó su revólver así á bocajarro.

Los cadáveres de los bandidos fueron conducidos á Villaverde en los mismos caballos que llevaban.

A Villaverde acuden numerosas personas de los pueblos cercanos.

Ignorábase que el bandido se hallara en la provincia de Albaete, pues la gente le creía recorriendo las serranías de Jaén.

Las tormentas. — Hundimientos en Oviedo

Esta tarde descargó sobre Madrid una tormenta, cayendo fuertes chaparrones, amenizados con relámpagos y truenos.

De Valencia comunican que se desarrolló una gran tormenta, cayendo un diluvio, é inundándose algunos pisos bajos.

Tuvo que suspenderse la corrida anunciada.

También en Oviedo hubo hoy tormenta.

Fue tal la cantidad de agua y cayó con tanta fuerza que inundó las calles, y algunas casas que se hallaban en estado de ruina se hundieron y otras sufrieron grandes desperfectos.

En el barrio de Onelada los muebles flotaban sobre las aguas.

En el parque de bomberos ha causado grandes pérdidas.

Los destrozos son muy grandes, pero no se han registrado desgracias personales.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia: de la madrugada)

Madrid 2-2'30

Novillada

Los ocho toros de Alcaz jugados en

esta plaza fueron regulares, siendo uno foguado.

En los cuatro de lidia ordinaria, Seguridad dio al suyo una estocada delantera, oyendo palmas; Pazos acabó de una contraria, un pinchazo y un descabello, oyendo también palmas; Jáqueta dio varios pinchazos buenos, que fueron aplaudidos, y Gordito una estocada superior, que le valió una ovación.

En división de plaza el Gordito estuvo bien; Seguridad, regular; Pazos, mal, y Jáqueta, bien.

Los dos Tancredos que hicieron la suerte fueron aplaudidos.

Los matadores banderillaron superiormente.

Tormenta

Comunican de Jaca que en Santacilia descargó una gran tormenta.

El granizo arrasó los campos y causó desperfectos en los edificios.

Una hispa mató á dos jóvenes dentro de su casa.

Los sucesos de Marruecos

El 'Río de la Plata'

Ha fundado en Cádiz el crucero Río de la Plata, procedente de Casablanca, conduciendo varios fugitivos españoles.

Dicho crucero cañoneó á los moros los días 27 y 28 para proteger el movimiento de las tropas, matando y haciendo huir á los moros que se escondían en los edificios ruinosos.

Las tropas acamparon en la tarde del día 29.

Los tripulantes temen que ocurran sucesos en Mazagán, donde los franceses han sido fusilados.

Añaden que alrededor de Casablanca hay 8.000 kabileños, de los que 3.000 tienen armamento moderno.

Aseguran que antes del 15 de septiembre recibirán los moros refuerzos considerables.

La salud en Casablanca es buena.

Más fugitivos

Han llegado á Cádiz, procedentes de Tánger, 400 personas fugitivas de distintos puntos del imperio y que han escondido sus bienes.

Tiroteo

Anoche en Casablanca se reprodujo el tiroteo entre las avanzadas.

Lo que dice El Mokri

Anuncian de Tánger que El Mokri ha declarado que los franceses han sido la causa de la desgracia de Marruecos, excitando á los naturales.

Para calmar los ánimos sería preciso que Francia cambiase su modo de ser.

El acta de Algeciras no la autoriza para realizar una penetración sangrienta.

Cuando combatí—añade—en la conferencia la forma en que se implantaría la policía, se nos calmó á los delegados marroquíes mostrándonos la garantía que ofrecía la vigilancia de las potencias neutrales.

Por eso confío en que Alemania hará respetar nuestros derechos.

Marruecos no se opone á las reformas, pero éstas deben hacerse lentamente, fortaleciendo al Majhzen.

El Sultán á Rabat

Confírmase en Tánger que el Sultán Abd-el-Aziz irá en breve á Rabat.

Le antecederán varios santonnes, los cuales recorrerán los territorios de las kábilas de la región, para que no le estorben el viaje.

Se ha ordenado que se reconcentren en Tánger, al mando de El Guebbas, los restos de las tropas leales que lucharon con el Raisul ó se hallan en Tetuán.

Se añadirán á ellos mercenarios pagados por el Banco del Estado.

Incendio. — Pánico. — Emigrantes. — De Larache

También dicen de Tánger que en Bubana, á dos kilómetros de la ciudad, un incendio ha destruido un edificio.

Cuando el pánico en Tánger por la proximidad del Raisul.

Los emigrantes, expulsados de la ciudad, han flotado un vapor por su cuenta.

Los moros discuten sobre los sucesos de Larache, que está rodeada de kábilas en actitud poco tranquilizadora.

El avance de los franceses

Un telegrama de París dice que el jefe del Gobierno ha manifestado que las noticias del general Drude son tranquilizadoras.

Añadió que el miércoles habrá recibido refuerzos que le permitirán avanzar dos jornadas hacia el interior de Marruecos.

Con las tropas van dos globos para ejercer servicio de vigilancia. Se le concede libertad para avanzar hasta Fez.

Tranquilidad.—Los moros.— Buenas relaciones.— Caid sometido.

Otro despacho de París dice que el almirante Philibert telegrafía que reina tranquilidad en todos los puertos. Casablanca está rodeada por 6.000 moros.

Las relaciones entre el coronel Santolalla y el general Drude, son excelentes.

El caid Kufford se ha sometido á El Hafid.

Buen efecto.—Hospital hebreo.—Una carta

La noticia de que se le envían á Drude 1.500 hombres de refuerzo ha causado buen efecto en las tropas que hay en Casablanca.

El doctor Rotschild instaló el hospital en un edificio grande que fue puesto á su disposición por el Consulado.

En una carta de El Hafid que recibió el caid de Saff se dice que Abd-el-Aziz es un cristiano y no cesa de atraer calamidades sobre el país, sin otras consecuencias que los asesinatos de moros en Casablanca.

¿En busca de ajos? Polavieja

El señor Azcárraga ha marchado á Corella, donde permanecerá unos días. El general Polavieja ha salido también para Archena.

Los cadáveres de los bandidos

El ministro de la Gobernación, señor Lacierva, ha manifestado que llegaron á Alcaraz los cadáveres de los bandidos.

Los gobernadores de Sevilla y Córdoba le han participado que entre las personas que han ido á identificar los cadáveres, figuran un oficial del Gobierno civil de Sevilla que, como abogado, defendió al Pernal en una causa por robo, varios guardias civiles y algunos propietarios que sufrieron sus peticiones de dinero.

Otra versión

De Alcaraz telegrafían, con fecha 31, una nueva versión de la forma en que se consiguió sorprender y dar muerte á los bandidos Pernal y Niño de Arahal.

Dice que, como á las nueve de la mañana, el guardia del distrito forestal de Bienservida, Gregorio Romero, encontró en las inmediaciones de la cortijada del Bellotar, al noroeste de Villaverde, á dos jinetes, caballero en un hermoso caballo, uno, y otro en una mula.

Ambos llevaban escopetas, y trajes no usados por aquel país, y como caminaban de prisa y fuera de camino, le parecieron sospechosos.

Entonces se fue á Villaverde á dar cuenta al Juez municipal, don Miguel Serrano, de lo que ocurría, y éste, de acuerdo con el Alcalde, don Juan Valle, dispuso que inmediatamente se avisase á la benemérita que estaba en el cortijo de Segura, á 6 kilómetros del pueblo, y en el límite de la provincia.

Además salieron seis hombres en distintas direcciones, para averiguar quiénes eran los sujetos señalados por el guardia.

Al poco rato regresó uno de ellos, diciendo que los desconocidos almorzaban tranquilamente á cuatro kilómetros de distancia.

Entonces salieron fuerzas y se libró el tiroteo, en el que ambos bandidos perecieron.

Petición de indulto

Un despacho de Jaén dice que en el palacio arzobispal se celebró una reunión á la que concurrieron representaciones de todas las clases sociales, acordándose elevar á los Reyes un mensaje solicitando el indulto de los reos últimamente condenados á garrote.

Incendio

También dicen del mismo punto que en Collado de Villalba, un incendio destruyó la escuela municipal.

Depósito de alhajas

Un despacho de Barcelona dice que en una casa de la Rambla de Santa Mónica, se ha descubierto un depósito de alhajas robadas, encontrándose relojes, cadenas, pulseras de oro, 27 brillantes y otras piedras preciosas, todo ello de grandísimo valor.

Mitins

El Alcalde de Badalona ha suspendido el mitin que se proyectaba celebrar contra la policía que dirige el señor Arrow, por no haberse avisado oportunamente.

En el Centro de la Unión republicana de Barcelona se celebró un mitin de protesta contra dicha policía, reinando orden.

Los terroristas

El proceso seguido contra Rull y

demás detenidos como terroristas, continúa en el mismo estado, confirmando el temor de que no dará resultado alguno satisfactorio.

La nueva policía

Ayer ha comenzado á funcionar en Barcelona la policía dirigida por el señor Arrow.

Desgracia.—Suicidio

En la calle de San Juan, en Barcelona, se cayó un albañil de un andamio, destrozándose el cráneo contra las piedras de la calle.

Un joven de 15 años se suicidó ayer, disparándose un tiro.

Se ignoran los móviles de este suicidio.

El homenaje á Concepción Arenal

Un despacho de Coruña dice que se celebró en el teatro de aquella ciudad el homenaje á la memoria de doña Concepción Arenal.

La sala presentaba un brillantísimo aspecto, asistiendo enorme concurrencia.

Presidió doña Emilia Pardo Bazán, colocándose á ambos lados los señores don Gumersindo Azcárate y don Rafael Salillas.

Todos los discursos fueron encaminados á elogiar las obras de doña Concepción Arenal, snaltecando la idea puesta en práctica por los coruñeses.

Después se colocó sobre el busto de la ilustre pensadora la corona que por iniciativa del señor Nakens le han dedicado los presos de toda España.

Al colocarse la corona, el público prorrumpió en una formidable salva de aplausos, dándose varios vivas á Nakens.

Después se leyeron los telegramas de adhesión.

El desfile resultó brillantísimo. RICARDO.

LA GRAN BRETAÑA

Grandesalmacenes de camas, muebles y tapicería de Vda. é hijos de Manuel Mata

Exposición permanente de juegos de alcaoba, comedor, sala, gabinete, despacho, etc.

Multitud de modelos de tapicería y cortinajes. Formación de presupuestos y toda clase de habitaciones.

Ventas al contado y á plazos. Precios sin competencia. Lo mismo con el mueble de gran lujo como en los más económicos.



ESPONJAS FINAS Y ORDINARIAS

Escobas americanas, escobones, plumeros, cepillos para alfombras, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, betanes legias, etc., etc.

PÉREZ DEL MOLINO Y C.ª, DROGUERÍA Plaza de las Escuelas Sucursal, Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer

CAMAS Sillerías Muebles y otros artículos, á precios sin competencia, al contado y á plazos.

Almacenes ARALUCE, Plaza de la Libertad (detrás del Muelle).

Materiales de construcción Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tuberias de gros, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etcétera, etc.

JOAQUIN MADRAZO Almacenes: Muelle de Mallaño Calle de Madrid, números 14 y 16 y Ruamenor 9.

AMPLIACIONES fotográficas inalterables y garantizado por escrito, á plazos y al contado.—EDUARDO R. CASTRILLO. Compañía, 2.—Frente á la iglesia

Taller de coches DE MANUEL CASTELLANOS DAZIZ Y VELARDE, 27 Y 29 Construcción y reparación de toda clase de carruajes.

Se venden mil y pico de carros de tierra con dos casas, formando una sola línea cerrada, cerca de Santander. En esta Administración informarán.

Se vende un carro recién construido en Valencia, destinado para transportes, y un caballo con aparejos para el mismo. Informarán en esta Administración.

Herrería Se traspasa una muy acreditada y con numerosa é importante clientela, por tener que ausentarse su dueño. En esta administración informarán.

Hotel Restaurant Suizo LIÉRGANES Instalación nueva y moderna; precios económicos No hay mesa redonda.

Ventiladores eléctricos de mesa, pared y techo SE VENDEN Informarán en esta Administración.

Historia Universal, de César Cantú. Se han puesto á la venta los tomos uno, dos, tres y cuatro. Precio del tomo en rústica, pesetas. 1'00 del encuadernado, 1'50 del edición de lujo, 2'50. Librería General, Amós de Escalante, 10.—Santander

COLEGIO DE SAN JUAN BAUTISTA INSTITUCIÓN MANZANEDO SANTONA

Fundación del señor duque de Santona, considerada por cuantos la conocen como uno de los centros de enseñanza que más honran á nuestra patria. Patrono actual: Excmo. Sra. Marquesa de Manzanedo

ENSEÑANZAS: Son gratuitas y abarcan la primera, el Bachillerato completo de la carrera de Comercio; la de Náutica; estudios de Comercio privado, con la práctica de contabilidad, idiomas, caligrafía y mecanografía; gimnasia y dibujo. Clases de música y pintura para los jóvenes que lo deseen. Resultados brillantísimos en todas las enseñanzas. Claustro compuesto de veintidós profesores titulados y de competencia probada. Espléndido edificio, con extensos terrenos propios y consagrados al esparcimiento de los colegiales.—Material científico abundante. El número de internos es limitado; pagan una pensión muy reducida por la asistencia que reciben; están rodeados de las atenciones de la vida de familia, y reciben una esmeradísima educación. El director de esta Institución, DON JOSÉ GALOCHA, facilitará el reglamento y cuantos datos y antecedentes se le pidan.

Hernias (quebraduras) Desviaciones de Huesos, de la columna vertebral, espalda, piernas, matriz

CONSULTA MÉDICA ESPECIAL

En Santander, los días 5 y 6 de septiembre, Hotel Europa. El Médico Especialista, Director de esta consulta en Madrid, recibirá en SANTANDER solamente los días 5 y 6 de septiembre de once á seis, en el HOTEL EUROPA á todos los que padezcan Hernias (quebraduras) y deformidades de huesos, que deseen someterse á su acertado tratamiento por los modernos aparatos especiales articulados que prescribe de su invención.

Consulta: En SANTANDER los días 5 y 6 de septiembre, Hotel Europa. En Madrid, en el Gabinete del Médico Especialista.

PRECIADOS, 34 y 36 Gabinete Mecanoterápico de Madrid A CARGO DE D. TOMÁS SERNA

Colegio de segunda enseñanza y Academia paricial mercantil

DIRECTOR: ELOY MATA RUMAYOR, SANTA CLARA, 7, SANTANDER INTERNOS—MEDIO PENSIONISTAS—EXTERNOS Enseñanzas: Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Idiomas.—Dibujo.—Pintura.—Gimnasia.—Preparatorio para carreras especiales.

Brillantes resultados en los exámenes celebrados en el Instituto. Estudio constantemente vigilado. Profesorado numeroso y titulado en las diferentes facultades y carreras especiales, civiles y militares. La matrícula para alumnos de la enseñanza oficial, no oficial, colegiada y libro, durante todo el mes de septiembre. Pidáase reglamentos. Los alumnos oficiales tienen las clases á horas compatibles con las del Instituto.

Cal hidráulica superior de Zumaya

CEMENTO PORTLAND, clase extra. YESOS, LADRILLOS, TIERRA REFRACTARIA, etc., etc. LADISLAW DEL BARRIO MÉNDEZ NÚÑEZ, 20

HERNIAS (quebraduras)

deformidades del pecho y espalda, desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas ó pies, obesidad, prolapso de la matriz, etc., etc.

Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio del aparato Herniario mecánico regulador, con privilegio de invención por 20 años, Patente número 37.513, del reputado ortopédico de Madrid, don Miguel Felipe Rodríguez.

Han sido en número tan considerable las curaciones obtenidas en las hernias con el Herniario mecánico regulador, que su inventor no vacila en recomendarlo al público como el mejor de todos los aparatos conocidos hasta el día, pues no tan sólo es una verdadera maravilla por su forma y adaptación al cuerpo, merced á los ingeniosos mecanismos de que está dotado; que lo es más, porque es el único capaz de curar radicalmente y de contener en absoluto toda clase de hernias, por antiguas y voluminosas que sean, aunque el herniado sufra accesos de tos ó se dedique á trabajos de fuerza.

Para combatir las deformidades del pecho y espalda, desviaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas ó pies, etc., etc., se construyen aparatos verdaderamente prodigiosos, que han venido á llenar un vacío que ha tiempo se dejaba sentir en la Ortopedia; pudiéndose asegurar que dicho reputado ortopédc, es el único que en España puede ofrecer al público aparatos para curar todas las deformidades conocidas en el cuerpo humano.

Especialidad en fajas higiénicas para las señoras de vientre abultado, pán-dulo ó caído, y para combatir la obesidad.

Piernas y brazos artificiales Todos los aparatos se hacen á la medida, por lo que se exige la presentación y reconocimiento del paciente. EL DIRECTOR TÉCNICO ESPECIALISTA del Gabinete de dicho reputado ortopédc recibirá de 10 de la mañana á 6 de la tarde. EN SANTANDER, los días 7 y 8 de septiembre, en el Hotel Continental. EN PALENCIA, los días 12 y 13, en el Hotel Sarmaria.

En Madrid, en su Gabinete, Santa Catalina, 1 CONSULTAS GRATIS

Aguas de Liérganes

SULFURADO-CÁLCICAS SULFHIDRICO-AZOADAS Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, única que ha conseguido

Son de manifiesta eficacia para la curación de las afecciones catarrales de las vías respiratorias; su uso en INHALACIONES Y PULVERIZACIONES modifica en sentido favorable aquellos órganos, por lo que son útiles para cuantos padecieron pulmonías, pleurías, gripe, etc., para los oradores, abogados, sacristanes y cuantos padecen ó necesitan reconstruir los bronquios, garganta y pulmón, siendo de insuperable beneficio para los que sufren los efectos catarrales, del abuso del tabaco ó de la aspiración de polvos y gases irritantes.

En BEBIDA están indicadas para las CONGESTIONES DE LOS ORGANOS ABDOMINALES, en los exáctas de la vena porta, hemorroides é infartos del hígado, y por su acción diurética en los casos de LITIASIS RENAL, expulsándose con estas aguas, empíricas en las bebidas cálcicas con notable facilidad.

Temporada oficial, hasta el 30 de septiembre MÉDICO DIRECTOR, DON AURELIO GARCÍA GAVILÁN

Cal hidráulica superior de Zumaya: 60 kilos, á pesetas 1'30. José Setién.—Astillero

EN REINOSA Se vende una magnífica casa, construida con piedra de sillería, en la calle del Puente, número 27, compuesta de planta baja, tres pisos y desván. Para tratar de ella dirigirse á don Cipriano Ramos, relojero, ó á don Valentín Ruiz Polvorosa, que viven en dicha villa.

Se alquila 5 traspasa un establecimiento. Informarán en esta Administración.

LAMPISTERIA MODERNA de Crispín de Blas

Nuevos modelos en figuras para alumbrado eléctrico. Venta de materiales para instalaciones. Aparatos y arañas para todo sistema de alumbrado. Instalaciones de luz eléctrica, gas, y timbres.

Santos Mártires, núm. 1, esquina á plaza Principales. SANTANDER

Gran apertivo Quina al Matago Añejo eficaz reconfortante recomendado por la ciencia médica. B. L. DOMEQO, Bececo, Santander

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for ANUNCIOS, SUSCRIPCION, ESQUELAS DE DEFUNCION, and PUNTOS DE SUSCRIPCION. It lists various rates for different types of advertisements and subscriptions.

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIO DE TRENES. Ferrocarril del Norte, Ferrocarril de Ontaneda, Ferrocarril Cantabrico, Ferrocarril Santander-Bilbao. Includes train schedules and routes.

MALA REAL INGLESA. Vapores correos ENTRE Santander, Montevideo y Buenos Aires. Linea de la America del Sur. Linea de Inglaterra y Estados Unidos. SAVOR. Linea de Cuba y México. SEVERN.

IMPOTENCIA y ESTERILIDAD EN LA MUJER. debilidad genital del hombre. Cuadro de duración de tratamiento. Includes medical text and a table of treatment durations.

Chocolate y café tomarlo siempre de La F. G. COCHES. Se venden de todas clases, nuevos y de ocasión. SUCESORES DE MIRA.

Agencia general de vapores correos. Para todos los puertos de América. Salidas de Santander, Bilbao, Burdeos y La Pallice. Emigración libre a Valparaíso (Chile).

¡SEÑORAS! Gran liquidación verdad. De la importante casa de Madrid La Villa de Lyon estamos realizando todas las ricas existencias de última novedad, á la mitad de su valor.

SAPOSANA. El mejor Jabón Medicinal. El mejor Jabón de Tocador. Deja las manos blancas y suaves y el Cutis liso y terso.

El Talismán. Calle de Colosa, frente á la Plaza Nueva SANTANDER. A precio de fábrica se vende en esta casa el calzado más sólido, el más elegante y el más barato de España.

HUEVOL FLAN. postre sabrosísimo para seis personas hecho en CINCO minutos. Precio: 65 CÉNTIMOS, cajita.

HAMBURG-AMERIKA LINIE. Vapores correos alemanes. Para Habana, Veracruz y Tampico. Kronprinzessin Cecilie.

Emigración libre á Talcahuano Valparaíso (Chile). El día 11 de septiembre, aproximadamente, saldrá del puerto de Bilbao el vapor Duendes.

CUBILLAS Y C.ª. Pinturas preparadas y en pasta. Colores finos, lienzos preparados y pinceles de la casa Lefrano y C.ª de París.

AGENCIA MARÍTIMA. VAPORES CORREOS PARA BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA Y SUS ESTADOS.

Fuente-Santa. Establecimiento balneario de Buyares de Nava (Asturias). Temporada oficial de 15 de junio á 30 de septiembre.

Granja EL ALISAL. TORRELAVEGA. FABRICACION DE HIELO HIGIÉNICO. DEPÓSITO AL DETALLE EN SANTANDER.

EPIZOOTIA. La Bovina es el único medicamento en Europa que combate la Peritonitis oxidativa contagiosa epizootica en el ganado vacuno.